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Ο πληθυσµός 

 
Ο συνολικός πληθυσµός της χώρας µας αυξάνεται απρόσκοπτα σε όλη την µεταπολεµική 
περίοδο, από 7,6 εκατοµµύρια το 1951 σε 10,9 στην προ-τελευταία απογραφή (2001) και σε 11,3 

το 2011 (ήτοι µε βάση 100 το 1951, 144 το 2001 και 150 το 2011). Η ποσοστιαία αύξησή του 
είναι από τις υψηλότερες στις χώρες-µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης των 15

1
 κατά την διάρκεια 

της εξεταζόµενης περιόδου και για πρώτη φορά στην σύγχρονη ιστορία µας δεν οφείλεται στην 
προσάρτηση νέων εδαφών και πληθυσµών. Προκύπτει ως συνισταµένη του «παιγνίου» των τριών 
βασικών συντελεστών ανανέωσης του πληθυσµού, δηλαδή των γεννήσεων, των θανάτων και των 
µεταναστεύσεων (εισόδων και εξόδων)2. Στην περίοδο όµως αυτή το ειδικό βάρος του φυσικού 

ισοζυγίου περιορίζεται προοδευτικά λόγω των έντονων µεταναστευτικών ρευµάτων: οι γεννήσεις 
υπερκαλύπτουν τους θανάτους στις τρεις πρώτες µεταπολεµικές δεκαετίες, συρρικνώνονται στη 
συνέχεια και σταθεροποιούνται την τελευταία δεκαετία γύρω στις 110.000 ετησίως

3 ενώ 

αντιθέτως οι θάνατοι βαίνουν αυξανόµενοι εξ αιτίας της προοδευτικής γήρανσης του πληθυσµού 
µας. Το αποτέλεσµα της διαφοροποιηµένης αυτής πορείας της γεννητικότητας και της 
θνησιµότητας είναι ορατό τις τελευταίες δεκαετίες, καθώς η όποια αύξηση του πληθυσµού µας 
µετά το 1980 ελάχιστα πλέον οφείλεται στο ισοζύγιο γεννήσεις – θάνατοι. Ο ρόλος των 

µεταναστευτικών κινήσεων και της θνησιµότητας δεν είναι προφανώς δευτερεύων, αν και 
συχνότατα, εξετάζοντας τις µεταβολές του πληθυσµού της χώρας µας, επικεντρωνόµαστε 
αποκλειστικά στην πορεία των γεννήσεων και αποσιωπούµε συνήθως την εξέλιξη των δύο άλλων 

παραµέτρων, µε αποτέλεσµα να περνά απαρατήρητο ότι: α) οι 106.000 θάνατοι/έτος της περιόδου 
2001-2010 (όσοι περίπου και την τελευταία προπολεµική πενταετία) προέρχονται από έναν 
πληθυσµό κατά 1,8 φορές πολυπληθέστερο από αυτόν της περιόδου 1935-1939, και β) στο 

µεταναστευτικό ισοζύγιο οφείλεται >95% της συνολικής προσµετρώµενης αύξησης του 
πληθυσµού της χώρας µας ανάµεσα στο 1991 και το 2010 (το ειδικό βάρος του φυσικού 
ισοζυγίου περιορίζεται  στο  <3%). 

 

Θνησιµότητα, γεννητικότητα, γαµηλιότητα και γήρανση 

 
Η θνησιµότητα στην χώρα µας έχει συρρικνωθεί σηµαντικά στη µεταπολεµική περίοδο. Αφενός 

µεν η βρεφική θνησιµότητα από 55‰ το 1955 έχει περιορισθεί στο 4‰ το 2011, αφετέρου δε ο 
µέσος όρος ζωής αγγίζει τα 78 έτη για τους άνδρες και 83 για τις γυναίκες σήµερα έναντι 63 και 
66 έτη αντίστοιχα στις αρχές της δεκαετίας του ΄50. 

 
Η γεννητικότητα (γεννήσεις επί 1000 κατοίκων) ακολουθεί στην Ελλάδα φθίνουσα πορεία (όπως 
και στις περισσότερες ευρωπαϊκές χώρες), ενώ ο συγχρονικός δείκτης γονιµότητας (µέσος 

αριθµός παιδιών/γυναίκα ετησίως) συρρικνώνεται µετά το 1980 για να σταθεροποιηθεί σε σχετικά 
χαµηλά επίπεδα µέχρι τις αρχές της τρέχουσας δεκαετίας και να αυξηθεί ελαφρώς τα τελευταία 
έτη). Πτώση της γεννητικότητας και της θνησιµότητας οδηγούν αναπόφευκτα (όπως και σε όλες 

τις ανεπτυγµένες χώρες του πλανήτη µας) στην προοδευτική γήρανση του πληθυσµού, µε 
αποτέλεσµα το ποσοστό των 65 ετών και άνω να ανέλθει στο 19 % το 2011 (έναντι του 7% στις 
αρχές της δεκαετίας του 1950). Τέλος, όσον αφορά τη σύσταση και διάλυση των έγγαµων 
συµβιώσεων, που επηρεάζουν καθοριστικά τη γονιµότητα (στο βαθµό που οι εκτός γάµου 

γεννήσεις είναι ασήµαντες στη χώρα µας
4
), η Ελλάδα διαφοροποιείται προς το παρόν σηµαντικά: 

                                                
1 Βλέπε ειδικότερα το τρίτο άρθρο στον ίδιο συλλογικό τόµο (Οι δηµογραφικές εξελίξεις στην ΕΕ15 και την Ελλάδα (1957-2009) 
2 
Το µεταναστευτικά ισοζύγια είχαν καθοριστικό ρόλο κατά την διάρκεια της τελευταίας πεντηκονταετίας: από αρνητικά στις 

δύο πρώτες µεταπολεµικές δεκαετίες, εξ αιτίας των σηµαντικών µεταναστευτικών ρευµάτων, προς τις υπερατλαντικές χώρες 
αρχικά και προς την δυτική Ευρώπη µετέπειτα, µετατρέπονται στη συνέχεια σε θετικά (παλιννόστηση ελλήνων µεταναστών 

κυρίως κατά την δεκαετία του ’80, εισροή οικονοµικών µεταναστών και παλιννόστηση οµογενών τις δύο τελευταίες δεκαετίες). 
3 Εκ των οποίων, ένα τµήµα, προέρχεται από αλλοδαπές µητέρες (Β. Κοτζαµάνης., Κ. Σοφιανοπούλου, 2008)  
4 5,0% το 2007 έναντι 55% στην Σουηδία-µέγιστο- και άνω του 30% σε όλες τις χώρες- µέλη της ΕΕ προ της τελευταίας 

διεύρυνσης (της Ιταλίας εξαιρουµένης). 



τα διαθέσιµα στοιχεία δεν επιτρέπουν την έκφραση ιδιαίτερων "ανησυχιών" για τον θεσµό του 
γάµου, αν και δεχόµαστε τους µακρινούς απόηχους της γενικευµένης του "κρίσης" στον ευρύτερο 

ευρωπαϊκό χώρο, όπου, οι έγγαµες συµβιώσεις, όλο και λιγότερες και ολοένα τελούµενες σε 
µεγαλύτερη ηλικία αποδεικνύονται όλο και πιο εύθραυστες. Εάν υπάρχει σύγκλιση στον τοµέα 
αυτό, αφορά µόνον τους ρυθµούς σύστασης της οικογένειας. Έτσι, όπως και στην ΕΕ των 15, έτσι 

και στην Ελλάδα, τα νέα ζευγάρια συνάπτουν κάθε χρόνο κατά τι σε µεγαλύτερη ηλικία τον γάµο 
τους, ενώ οι οµάδες που διαφοροποιούνται σηµαντικά από τα κυρίαρχα κοινωνικά πρότυπα 
(άγαµοι/ εκτός γάµου συµβιούντες χωρίς να νοµιµοποιούν τελικά την σχέση τους, άτοµα που 
διαλύουν τον γάµο τους χωρίς να συνάψουν νέο) παραµένουν "περιθωριακές", αν και 

προοδευτικά διευρυνόµενες, ιδίως στα µεγάλα αστικά κέντρα. 
 
Εκ των προαναφερθέντων µπορούµε να συµπεράνουµε ότι η χώρα µας δεν χαρακτηρίζεται από 
κάποια «ιδιαιτερότητα» και δεν αποτελεί εξαίρεση ανάµεσα στις ανεπτυγµένες χώρες του 
πλανήτη µας. Προφανώς, τείνουµε σε µια νέα δηµογραφική "ισορροπία", όχι αναγκαστικά 
δυσµενέστερη αυτής των αρχών του αιώνα µας, που θα χαρακτηρίζεται κυρίως από: πλέον 

"ώριµο" πληθυσµό, µε υψηλούς µέσους όρους ζωής, λιγότερο πρώιµη και έντονη γαµηλιότητα 
και γονιµότητα και έγγαµες συµβιώσεις κατά τι λιγότερο σταθερές σε σχέση µε το παρελθόν. 
Οφείλουµε ταυτόχρονα όµως να υπενθυµίσουµε ότι, εάν για τα προαναφερθέντα είµαστε σε θέση 

να προβλέψουµε χωρίς ιδιαίτερο κίνδυνο το άµεσο µέλλον, υπάρχει µια σηµαντική παράµετρος, 
που επηρεάζει σηµαντικότατα τις δηµογραφικές εξελίξεις η οποία µέχρι πρόσφατα υποτιµάτο: η 
µετανάστευση είναι ο αστάθµητος παράγοντας των επόµενων δεκαετιών, τόσο για την χώρα µας, 
όσο και για µια σειρά άλλων ευρωπαϊκών χωρών και µπορεί να ανατρέψει το προαναφερθέν 

σενάριο. 
 
 

Πληθυσµιακές δοµές και γήρανση 

 

Η κατανοµή του πληθυσµού ανά φύλο και ηλικία στην χώρα µας έχει αλλάξει σηµαντικά στην 

διάρκεια του τελευταίου αιώνα, ιδιαίτερα δε στο δεύτερο µισό του. Η µετάβαση από τις υψηλές 
τιµές των δεικτών γεννητικότητας και θνησιµότητας (περίπου 50‰ και 40‰ αντίστοιχα) των 
αρχών του 20

ου
 αιώνα σε επίπεδα γύρω από το 10‰ στις αρχές του 2000 (µηδενισµός των 

φυσικών ισοζυγίων), συνοδεύτηκε από τη δηµογραφική γήρανση (αύξηση του ειδικού βάρους 
των ηλικιωµένων) και αποτυπώνεται έντονα στις πληθυσµιακές πυραµίδες. Η µείωση της 
θνησιµότητας και ακολούθως η σταδιακή πτώση της γεννητικότητας αντικατοπτρίζονται τόσο 
στους απόλυτους αριθµούς των γεννήσεων και των θανάτων και στους αδρούς δείκτες (ποσοστά 

γεννητικότητας και θνησιµότητας) όσο και στις πληθυσµιακές πυραµίδες, καθώς από µια 
«κλασσική» πυραµίδα ηλικιών µε διευρυµένη βάση (υψηλό ποσοστό νέων) και συρρικνωµένη 
κεφαλή (χαµηλό ποσοστό ηλικιωµένων) περάσαµε προοδευτικά σε µια πυραµίδα που τείνει να 

λάβει την µορφή αµφορέα (περισσότερο γερασµένη, µε αυξηµένο το ποσοστό των ηλικιωµένων). 
Έτσι, ενώ η χώρα µας βρισκόταν στις αρχές του 20

ου
 αιώνα ανάµεσα στις Ευρωπαϊκές χώρες µε 

τον «νεανικότερο» πληθυσµό, στις αρχές του 21
ου

 κατατάσσεται ανάµεσα στις πλέον 

«γερασµένες» χώρες της ηπείρου µας
5
. Ειδικότερα, ενώ η πυραµίδα των αρχών του αιώνα 

ελάχιστα διέφερε από αυτήν των λιγότερο ανεπτυγµένων περιοχών του πλανήτη µας (περιοχών 
που βρίσκονται στα αρχικά στάδια της δηµογραφικής µετάβασης), η πυραµίδα του 2001 ελάχιστα 

διαφοροποιείται εκείνης των πλέον ανεπτυγµένων χωρών, που, όπως και η χώρα µας, έχουν 
ολοκληρώσει την δηµογραφική τους µετάβαση. 
 
Οι επιπτώσεις των πρότερων αλλαγών αποτυπώνονται και στους δείκτες γήρανσης και 

αντικατάστασης. Ο δείκτης γήρανασης (αναλογών αριθµός ατόµων άνω των 65 ετών ως προς 100 
άτοµα ηλικίας 0-14 ετών) αυξάνεται αργά αλλά σταθερά µέχρι τα τέλη της δεκαετίας του ’30 (το 
1850 αναλογούσαν 8 ηλικιωµένοι σε 100 νέους και το 1928 18), µε επιταχυνόµενους δε ρυθµούς 

την περίοδο 1951-2011 (24 και 133 αντίστοιχα). Ο δείκτης αντικατάστασης (αναλογών αριθµός 
νέων 10-14 ετών σε κάθε άτοµο 60-64 ετών) συρρικνώνεται σηµαντικά, καθώς η πτωτική τάση 
της γεννητικότητας οδηγεί στη ταχύτατη µείωση του ειδικού βάρους των νέων. Αν εποµένως η 

δηµογραφία ήταν η µόνη παράµετρος στην αγορά εργασίας, η µείωση των τιµών του δείκτη 

                                                
5 Β. Κοτζαµάνης., Κ. Σοφιανοπούλου (2008β) 



αντικατάστασης θα έπρεπε να διευκολύνει σηµαντικά την είσοδο των νέων σε αυτήν (και κατ’ 
επέκταση να οδηγήσει στη πτώση της ανεργίας τους), στο βαθµό που, ενώ στα µέσα της 

τρέχουσας δεκαετίας σε κάθε ηλικιωµένο που ετοιµάζεται να συνταξιοδοτηθεί αντιστοιχεί ένας 
µόνον νέος υποψήφιος για ένταξη στην αγορά εργασίας, πριν από µια πεντηκονταετία 
αντιστοιχούσαν 3,5. 

 

Η πορεία των βασικών δηµογραφικών συνιστωσών (γεννητικότητα/γονιµότητα, γαµηλιότητα, 

θνησιµότητα και µεταναστεύσεις) 
 

Ο πληθυσµός µιας χώρας µπορεί να αυξάνεται, όπως προαναφέρθηκε, είτε µε την υπεροχή των 
γεννήσεων έναντι των θανάτων, είτε µε την εισροή µεταναστών. Η σηµασία της γεννητικότητας 
στην εξέλιξη ενός πληθυσµού είναι προφανής καθώς η έντασή της σε συνδυασµό µε αυτήν της 
θνησιµότητας (και της µετανάστευσης όταν ο πληθυσµός µας είναι ανοιχτός) προσδιορίζει την 
εξέλιξη του όγκου αλλά και της δοµής του στην πορεία του χρόνου. Η Ελλάδα χαρακτηρίστηκε 
µέχρι τις αρχές του δευτέρου παγκοσµίου πολέµου  από υψηλή γεννητικότητα και θνησιµότητα οι 

οποίες άφησαν σηµαντικά πλεονάσµατα. Τα ισοζύγια όµως αυτά, συρρικνώνονται ταχύτατα την 
τελευταία τριακονταετία του 20ου αιώνα, µε αποτέλεσµα η διαφορά ανάµεσα στους δύο δείκτες 
(το πλεόνασµα που προστίθεται κατ’ έτος στον πληθυσµό) να έχει πλέον µηδενισθεί τα τελευταία 

χρόνια, οι δε ανοδικές τάσεις της θνησιµότητας να οδηγούν προοδευτικά στην εµφάνιση ακόµη 
και αρνητικών τιµών µεταβολής, γεγονός που παρατηρείται και σε άλλες ευρωπαϊκές χώρες. Η 
µακρόσυρτη αυτή τάση συρρίκνωσης του φυσικού πλεονάσµατος, στο βαθµό που από τη µια 
µεριά οι ελληνίδες περιορίζουν την γονιµότητά τους, από την άλλη, µε την επερχόµενη γήρανση 

του πληθυσµού ο αριθµός των θανάτων τείνει να αυξηθεί, δεν αποτελεί φυσικά ελληνική 
ιδιαιτερότητα, αλλά χαρακτηρίζει όλες τις ανεπτυγµένες χώρες της ηπείρου µας, που έχουν 
περατώσει την δηµογραφική τους µετάβαση6.  

 

Η γονιµότητα και  η γαµηλιότητα
7
 

 

Τα ελλιπή δηµογραφικά δεδοµένα της πρώτης εκατονταετίας από τη σύσταση του ελληνικού 
κράτους δεν επιτρέπουν, όπως προαναφέθηκε, τον υπολογισµό των ετησίων δεικτών γονιµότητας 
για την πρώτη αυτή περίοδο. Υποθέτουµε απλώς ότι η γονιµότητά µας ήταν αρκετά υψηλότερη 

κατά τη διάρκεια του 19ου αιώνα (5-6 παιδία ανά γυναίκα) µη διαφοροποιούµενη από αυτή των 
γειτονικών µας βαλκανικών χωρών

8
. Η έντονη αυτή αναπαραγωγή πιθανότατα αρχίζει να 

συρρικνώνεται (σε εθνικό επίπεδο) στις τελευταίες δεκαετίες του 19ου για να επιταχυνθεί στο 
πρώτο τέταρτο του 20ου αιώνα

9
. Οι πτωτικές αυτές τάσεις ανακόπτονται προσωρινά µε την 

εγκατάσταση των προσφύγων στην χώρα µας,
10

 επιταχύνονται δε στη δεκαετία 1940-1950. Η 
πτώση αυτή θα ανακοπεί εν συνεχεία (η χώρα µας παρόλα αυτά δεν θα γνωρίσει µεταπολεµικά 
την έκρηξη των γεννήσεων -baby-boom- που σηµάδεψε τις περισσότερες ευρωπαϊκές χώρες), για 

να συνεχισθεί µε έντονους ρυθµούς την δεκαετία 1980-1990. Η Ελλάδα, εποµένως, συγκρινόµενη 
µε τις βόρειες και δυτικές χώρες της ηπείρου µας, έχοντας ξεκινήσει καθυστερηµένα τη 
δηµογραφική της µετάβαση, διατηρεί µέχρι και την τελευταία προπολεµική δεκαετία ένα µοντέλο 

σχετικά υψηλής γεννητικότητας.  
 
Ειδικότερα, η συγχρονική γονιµότητα (εκφραζόµενη ως µέσος αριθµός παιδιών ανά γυναίκα ανά 

έτος ή ανά περίοδο), όπως φαίνεται και από τον πίνακα που ακολουθεί, έχει πλέον περιορισθεί σε 
1,3-1,4 παιδιά/ γυναίκα, ενώ παρέµεινε για µια σχεδόν εικοσιπενταετία (1955-1980) σε επίπεδα 
που άφηναν να φανεί η εξασφάλιση (2,2-2,4 παιδιά) της ανανέωσης των γενεών. Η εικόνα αυτή 
όµως ήταν σε µεγάλο βαθµό παραπλανητική εφόσον οι υψηλές τιµές των ετήσιων δεικτών 

οφείλονταν σε αυτό που οι δηµογράφοι αποκαλούν «αλλαγή στο ηµερολόγιο της γονιµότητας» 
(στην πτώση δηλαδή της µέσης ηλικίας στην γέννηση των παιδιών). Έτσι, την πρώτη 

                                                
6 Β. Κοτζαµάνης., Κ. Σοφιανοπούλου (2008β). 
7 Η γονιµότητα δηλώνει την αναπαραγωγική δραστηριότητα του γυναικείου πληθυσµού (ηλικίας συνήθως 15-49 ετών), ενώ η 

γεννητικότητα δίδει απλώς την συχνότητα ετησίως των γεννήσεων σε ένα πληθυσµό. 
8 Υπουργείο Ανοικοδοµήσεως (1947), M. Todorova (1999), O. Faron., J. Dupaquier., G. Siampos (1999). 
9 Γ. Σιάµπος (1969). 
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 Πιθανότατα ο συγχρονικός δείκτης γονιµότητας να έχει ανοδικές τάσεις µετά το 1925-28, κυµαινόµενος ανάµεσα στα 3-4 

παιδιά ανά γυναίκα την τελευταία προπολεµική δεκαετία,-βλ. Α. Αβέρωφ (1939). 



µεταπολεµική περίοδο (1955-1980) οι ελληνίδες των διαδοχικών γενεών, περιορίζοντας µερικώς 
την γονιµότητά τους, ταυτόχρονα τεκνοποιούν όλο και σε µικρότερη ηλικία (γύρω στα 29,5 τους 

χρόνια το 1955, στα 26 τους γύρω στο 1980). Οι πτωτικές αυτές τάσεις της µέσης ηλικίας 
τεκνογονίας ανατρέπονται στη συνέχεια: τα νέα ζευγάρια τείνουν να τεκνοποιήσουν σε όλο και 
µεγαλύτερες ηλικίες (γύρω στα 30 έτη σήµερα), συνεχίζοντας παράλληλα να περιορίζουν τον 

αριθµό των παιδιών που φέρνουν στον κόσµο. Στους δύο αυτούς παράγοντες (περισσότερο όµως 
στην αύξηση της µέσης ηλικίας τεκνογονίας) οφείλεται η κατάρρευση των δεικτών της περιόδου 
1980-1995, η σχετική σταθεροποίησή τους το 1995-2001 και η µικρή άνοδός τους την τελευταία 
δεκαετία

11
. Η χώρα µας, στο πεδίο αυτό, διαφοροποιείται των άλλων ευρωπαϊκών χωρών-µελών 

της Ε.Ε σε δύο σηµεία: α) δεν γνώρισε την µεταπολεµική έξαρση των γεννήσεων και της 
συγχρονικής γονιµότητας (baby-boom) και β) η πτώση της συγχρονικής γονιµότητας, η οποία 
εµφανίζεται µε σχετική υστέρηση (µετά το 1980), είναι ταχύτατη και οι τάσεις µερικής 
ανόρθωσής της µόλις εκδηλώνονται

12.  
 
Η διαγενεακή γονιµότητα (η γονιµότητα δηλαδή των διαδοχικών γενεών), στο βαθµό που δεν 

επηρεάζεται από τη συγκυρία (όπως η ετήσια γονιµότητα), επιτρέπει την εξαγωγή ασφαλέστερων 
συµπερασµάτων για τις αναπαραγωγικές συµπεριφορές των ελληνίδων. Η ανασύσταση της 
αναπαραγωγικής διαδροµής των γενεών προσκρούει φυσικά στην προαναφερθείσα έλλειψη 

δεδοµένων και το εγχείρηµα είναι εφικτό µόνον για τις γενεές των γυναικών που γεννήθηκαν από 
το 1925 µέχρι το 1970, δηλαδή για τις γενεές που έχουν ολοκληρώσει τον αναπαραγωγικό τους 
κύκλο ή βρίσκονται στο τέλος του13. ∆ιαπιστώνουµε, καταρχάς, ότι η γονιµότητα έχει ήδη 
ταχύτατα συρρικνωθεί ανάµεσα στις γενεές των τελευταίων δεκαετιών του 19ου 

αιώνα (γύρω στα 

5 παιδιά) και σε αυτές του µεσοπολέµου (µόλις 2,2 παιδιά), ενώ τα δεδοµένα αποτυπώνουν 
παράλληλα την αργόσυρτη τάση για τη περαιτέρω µείωση του µέσου αριθµού παιδιών στις 
γυναίκες που γεννήθηκαν µετά το 1925, στο βαθµό που οι γενεές αυτές έφεραν στον κόσµο γύρω 

στα 2,2 παιδιά, ενώ οι νεότερές τους (αυτές που γεννήθηκαν γύρω στο 1967) απέκτησαν µόλις 
1,65 παιδιά. Και οι µεν και οι δε, όµως, δεν εξασφαλίζουν την αναπλήρωσή τους

14
: µε τις 

ισχύουσες µέχρι τα τέλη του εµφυλίου συνθήκες θνησιµότητας, για να αντικατασταθεί κάθε 

µητέρα από µια κόρη, απαιτούντο περισσότερα από 2,6-2,7 παιδιά/γυναίκα, ενώ στις νεότερες 
γενεές (1965-1970) χρειάζονται µόλις 2,1. 
 

Οι πρότερες ανακατατάξεις στην γονιµότητα των ελληνίδων είναι φυσικά άµεσα συνδεδεµένες 
και µε τις αλλαγές στα πρότυπα γαµηλιότητάς τους. Έτσι, διαπιστώνουµε ότι µετά από µια 
τριακονταετία έντονης και πρώιµης γαµηλιότητας (1955-1980) οι δείκτες πρώτων γάµων 
συρρικνώνονται, ενώ παράλληλα, η µέση ηλικία στον πρώτο πάντα γάµο ανέρχεται, ξεπερνώντας 

το 2011 τα 31 έτη για τους άνδρες και τα 29 έτη για τις γυναίκες (28,5 και 25 αντίστοιχα γύρω 
από το 1960)

15
. Αντιστοίχως, οι διαγενεακοί δείκτες γαµηλιότητας (πρώτοι γάµοι γυναικών στις 

γενεές), αφήνουν να φανεί η αύξηση της έντασης των πρώτων γάµων στις γυναίκες που 

γεννήθηκαν από το 1930 έως το 1955
16

 και η µείωσή της στις νεώτερες γενεές. 
 

Η θνησιµότητα 

  
Όπως και στις άλλες ανεπτυγµένες χώρες, έτσι και στην Ελλάδα η θνησιµότητα συρρικνώνεται 
απρόσκοπτα καθ  ́ όλη τη διάρκεια του εικοστού αιώνα. Η δηµιουργία των αποκαλούµενων 

πινάκων θνησιµότητας ή επιβίωσης,
17

 επιτρέπει τον υπολογισµό της προσδοκώµενης ζωής (αυτό 
που κοινά ονοµάζουµε και «µέσο όρο ζωής»), δείκτη που καθιστά δυνατή τη σύγκριση των 
επιπέδων θνησιµότητας. Οι δηµιουργηθέντες πίνακες αφήνουν να φανεί η απρόσκοπτη αύξηση 

                                                
11 Η µικρή άνοδος των τελευταίων ετών οφείλεται και στην γονιµότητα των αλλοδαπών, που σταθεροποιούµενοι στην χώρα 

µας, αρχίζουν να σχηµατίζουν το επιθυµητό µέγεθος της οικογένειάς τους -Β. Κοτζαµάνης, Κ. Σοφιανοπούλου (2008α). 
12 Β. Κοτζαµάνης., Κ. Σοφιανοπούλου (2009). 
13 Β. Κοτζαµάνης (1988), Β. Κοτζαµάνης., Κ. Σοφιανοπούλου, op.cit. 
14 Β. Κοτζαµάνης., Κ. Σοφιανοπούλου, op. cit. 
15 Ταυτόχρονα, ο αδρός δείκτης γαµηλιότητας (γάµοι ανά χίλιους κατοίκους), συρρικνώνεται (9‰  στις αρχές του 1960, 8‰  

µια δεκαετία αργότερα και  5,0‰ τα τελευταία χρόνια).   
16 Στις 100 γυναίκες που γεννήθηκαν το 1950-1955 µόνον 5 δεν θα παντρευτούν, ενώ σε 100 γυναίκες που γεννήθηκαν το 1970 

οι 13 θα µείνουν άγαµες. 
17

 Οι πίνακες αυτοί δίδουν την «πιθανότητα» επιβίωσης στις διαδοχικές ηλικίες. 



της προσδοκώµενης ζωής στη γέννηση παρόλη την αισθητή επιβράδυνση των κερδών σε έτη 
ζωής στη διάρκεια της τελευταίας εικοσαετίας . Είναι προφανές ότι οι ταχύτατοι αρχικά ρυθµοί 

µεταβολής οφείλονται κυρίως στην συρρίκνωση της βρεφικής θνησιµότητας (θάνατοι βρεφών επι 
1000 γεννήσεων), ιδιαίτερα υψηλής (περίπου 130‰) σε όλη τη διάρκεια του 19

ου
 και στις αρχές 

του 20
ου

 αιώνα
18

. Έτσι το συνολικό κέρδος στην προσδοκώµενη ζωή στη γέννηση, ανάµεσα στο 

1879 και το 2005 είναι εντυπωσιακό: +40,6 έτη (+113 %) για τους άνδρες και +43,8 έτη (+117%) 
για τις γυναίκες. ∆υνάµεθα, ωστόσο, στη διάρκεια της υπερ-εκατονταετούς αυτής περιόδου, να 
διακρίνουµε δύο υπο-περιόδους: στη πρώτη (1879 - 1951) η µέση προσδοκώµενη ζωή αυξάνεται 
κατά 27,5 έτη για τους άνδρες και 29,2 έτη για τις γυναίκες (+76,5 και 78 % αντίστοιχα), ενώ στη 

διάρκεια της τελευταίας πεντηκονταετίας (1951 - 2005) η αύξηση επιβραδύνεται (κέρδη 13,1 
ετών για τους άνδρες και 14,6 ετών για τις γυναίκες:+20,6 και 21,9% αντίστοιχα).  
 
Ο υπολογισµός της προσδοκώµενης ζωής στις διαδοχικές ηλικίες µας επιτρέπει να διαπιστώσουµε 
τη βελτίωση των προσδόκιµων ζωής κατά ηλικιακή οµάδα. Η βελτίωση αυτή αφορά όλες τις 
ηλικιακές οµάδες (και για τα δύο φύλα), τα σηµαντικότερα κέρδη, όµως, καταγράφονται στη 

γέννηση, στο βαθµό που η βρεφική θνησιµότητα συρρικνώνεται ταχύτατα, ιδιαιτέρα δε στο 
πρώτο µισό του ΧΧ

ου αιώνα. Σταδιακά, όµως, στις δύο τελευταίες δεκαετίες, η αύξηση του µέσου 
όρου ζωής οφείλεται όλο και περισσότερο στη µείωση της θνησιµότητας (πτώση των 

πιθανοτήτων θανάτου) στις µεγάλες ηλικίες. Οι επιπτώσεις των τάσεων αυτών είναι προφανείς: 
αφενός µεν ο πληθυσµός µας θα συνεχίσει να γερνάει (γήρανση «εκ των άνω») εφόσον ζούµε όλο 
και περισσότερα χρόνια (η όποια δε υποχώρηση της γενικής θνησιµότητας θα οφείλεται κυρίως 
στη µείωση της γεροντικής θνησιµότητας), αφετέρου δε τα περιθώρια περαιτέρω αύξησης του 

µέσου όρου ζωής µας, εν απουσία συνταρακτικών αλλαγών τόσο στη βιολογία όσο και την 
γενετική, περιορίζονται σηµαντικά. 
 

Τα µεταναστευτικά ρεύµατα από και προς την Ελλάδα  

 
Κατά τη διάρκεια των δύο τελευταίων αιώνων η αποδηµία των Ελλήνων εµφάνισε σηµαντικές 

διακυµάνσεις. Ο ελλαδικός χώρος µέχρι και τις τελευταίες δεκαετίες του 19
ου

 αιώνα τροφοδότησε 
επιλεκτικά τα αστικά κέντρα των βαλκανικών περιοχών της Οθωµανικής αυτοκρατορίας, την 
Πόλη, τα παράλια της Μ. Ασίας και την Αίγυπτο

19
. Η άνοδος των εθνικιστικών κινηµάτων στα 

Βαλκάνια ανέκοψε τα ρεύµατα αυτά, η έξοδος όµως προς το ασιατικό τµήµα του «µεγάλου 
ασθενούς» θα συνεχισθεί, αν και µε µειωµένη ένταση, µέχρι τις παραµονές των βαλκανικών 
πολέµων. Η έλξη της παραπαίουσας Οθωµανικής αυτοκρατορίας περιορίζεται προοδευτικά στη 
συνέχεια και ένα νέο µαζικό κύµα φυγής αναπτύσσεται στα τέλη του 19

 ου
 αιώνα από την παλαιά 

Ελλάδα, οδηγώντας σε οµαδική έξοδο νεαρά άτοµα προερχόµενα κυρίως από τις αγροτικές 
περιοχές της κεντρικής και δυτικής Πελοποννήσου (περιοχές προσανατολισµένες στην 
καλλιέργεια της σταφίδας ή έµµεσα εξαρτώµενες από αυτή) προς τις ΗΠΑ, χώρα-χοάνη που θα 

απορροφήσει δεκάδες εκατοµµύρια ατόµων από τις ευρωπαϊκές και ασιατικές χώρες
20

. Η 
επιλεκτική αυτή αφαίµαξη δηµογραφικά και γεωγραφικά

21
 ήταν σηµαντική στο βαθµό που 

ανάµεσα στο 1888 και το 1919 η Ελλάδα των 2,5 εκατοµµυρίων χάνει, στο πλέον αισιόδοξο 

σενάριο, το 15-20% περίπου του πληθυσµού της
22

. Η µαζική αυτή φυγή ανακόπτεται µε την 

                                                
18 Α. Αβέρωφ (1939),V. Valaoras (1936 και 1937), Β. Βαλαώρας (1984). Η εντυπωσιακή της µείωση µέχρι το 1951 (44‰ το 

έτος αυτό) επιτρέπει την γρήγορη αύξηση της προσδοκώµενης ζωής που ανέρχεται πλέον την ίδια χρονιά σε 63,5 και 66,7 έτη 

(άνδρες και γυναίκες αντίστοιχα). Ο δείκτης θα συνεχίσει την πτωτική του πορεία µέχρι και τις αρχές της τρέχουσας δεκαετίας, 

επιτρέποντας νέα κέρδη στον µέσο όρο ζωής, για να φθάσει τα τελευταία έτη σε ιδιαίτερα χαµηλά επίπεδα (5‰) που δεν 

αφήνουν περιθώρια για περαιτέρω µείωσή του. 
19

 Στην απογραφή των προξενικών αρχών του 1889 καταγράφονται 135,5 χιλ. Έλληνες υπήκοοι στο εξωτερικό, εκ των οποίων 

το 37% στο ευρωπαϊκό τµήµα της Οθωµανικής Αυτοκρατορίας, το 32% στο ασιατικό, το 15,5% στην Αφρική (Αίγυπτο) και το 

12,5% στην ανατολική Ευρώπη. 
20

 Η µετανάστευση από την χώρα µας προς τις ΗΠΑ, ύστερη χρονικά, δεν συγκρίνεται φυσικά µε αυτή της Ιρλανδίας, Ιταλίας 

και Πορτογαλίας. Η ένταση της εξόδου από τις χώρες αυτές είναι πολλαπλάσια της ελληνικής στο βαθµό που τα µέσα ετήσια 

ποσοστά εξόδου κυµαίνονται ανάµεσα στο 20 και 110‰ (µέγιστο 15 ‰ για τη χώρα µας το 1907). 
21 B. Kotzamanis (1987). 
22
Την περίοδο 1888-1919 καταγράφονται 374,5 χιλ. έξοδοι (εκ των οποίων το 96% κατευθύνεται στις ΗΠΑ). Εννέα στους δέκα 

µετανάστες της περιόδου αυτής είναι άνδρες και το 90% ηλικίας 15-44 ετών. Η Πελοπόννησος, οι Κυκλάδες και περιορισµένος 

αριθµός νησιών (Ζάκυνθος, Κύθηρα, Κάρπαθος, Χάλκη, Σύµη, Κάλυµνος, Καστελόριζο κ.α.) αποτελούν τον βασικό τροφοδότη  
του πρώτου αυτού µεταναστευτικού ρεύµατος, στο οποίο οι πεδινές περιοχές της Στερεάς Ελλάδας και της Θεσσαλίας ελάχιστα 

συµµετέχουν. 



υιοθέτηση περιοριστικών µεταναστευτικών νόµων στις ΗΠΑ ενώ τα κενά που δηµιουργεί θα 
υπερκαλυφθούν στη συνέχεια από τους πρόσφυγες της Μικρασιατικής Καταστροφής. Τις δύο 

µεσοπολεµικές δεκαετίες (µικρή παρένθεση στην µακρά µεταναστευτική πορεία της χώρας µας 
23

) θα ακολουθήσει µια δεύτερη περίοδος µαζικής εξόδου (1945-1977) µε 1,3 εκατοµµύρια 
περίπου µεταναστευτικές εξόδους («µόνιµοι µετανάστες»), ενώ εκτιµάται ότι η καθαρή 

µετανάστευση αφορά 650.000 άτοµα. Οι µεταπολεµικοί µετανάστες κατευθύνονται αρχικά στις 
ΗΠΑ και τις άλλες υπερωκεάνιες χώρες (Καναδά και Αυστραλία), εν συνεχεία δε στις χώρες της 
∆υτικής Ευρώπης (ιδιαίτερα στη ∆υτική Γερµανία που απορροφά το 85% περίπου της 
ενδοευρωπαϊκής µετανάστευσης). Οι έξοδοι αυτές (27.000 ετησίως κατά µέσο όρο, µε δύο αιχµές, 

το 1962-65 και το 1969-70) αφαιρούν το 1/3 περίπου του θετικού φυσικού ισοζυγίου (80.000 
ετησίως), ενώ η εισροή οµογενών από την Αίγυπτο, την Τουρκία και τις χώρες της Ανατολικής 
Ευρώπης στη διάρκεια της ίδιας περιόδου θα µετριάσει απλώς τις αρνητικές επιδράσεις της νέας 
µαζικής φυγής. Η επιλεκτικότητα της µετανάστευσης είναι πολλαπλή24: οι άνδρες αποτελούν το 
65% του συνόλου και οι άγαµοι το 60%, η οµάδα 15-44 ετών το 80% (µέση ηλικία γύρω στα 27 
έτη), οι µη ενεργοί το 45%, οι προερχόµενοι από αγροτικές και ηµιαστικές περιοχές το 80%. 

 
Η έξοδος ανακόπτεται προσωρινά στις αρχές του 1970, για να συνεχισθεί µε ηπιότερους ρυθµούς 
µέχρι τα µέσα της επόµενης δεκαετίας25. Ταυτόχρονα, αρχίζει και η µαζική παλιννόστηση των 

µεταναστών της προηγούµενης περιόδου: εκτιµάται ότι 630.00026 άτοµα επέστρεψαν στην χώρα 
µας ανάµεσα στο 1971 και το 1985 επιλέγοντας στην πλειοψηφία τους (70%) ως τόπο 
εγκατάστασης τα αστικά κέντρα (και δη -50%- τα δύο µεγαλύτερα εξ αυτών, το Π.Σ. 
Πρωτευούσης και Θεσσαλονίκης) και 160.000 ακόµη την περίοδο 1985-1991. Η δεκαετία 1980-

1990 είναι µια µεταβατική περίοδος καθώς η περιορισµένη πλέον µετανάστευση από την χώρα 
µας (κυρίως από τη Θράκη) συνυπάρχει αφενός µεν, µε την παλιννόστηση τόσο των µεταναστών 
των προηγούµενων δεκαετιών, όσο και των οµογενών και των πολιτικών προσφύγων από την 

Σοβιετική Ένωση και τις άλλες χώρες του «υπαρκτού σοσιαλισµού»
27

, αφετέρου δε µε την είσοδο 
ξένων εργαζοµένων προερχόµενων αρχικά από ασιατικές και αφρικανικές χώρες, και από τις 
χώρες της ΕΣΣ∆ στην συνέχεια. Τα πρότερα έντονα ρεύµατα παλιννόστησης θα ατονήσουν την 

τελευταία εικοσαετία, ενώ αντιθέτως τα ρεύµατα εισόδου θα εντατικοποιηθούν αρχικά µετά την 
κατάρρευση των καθεστώτων στην Αν. Ευρώπη (και ειδικότερα µε τις διαδοχικές κρίσεις στην 
Αλβανία), και εν συνεχεία λογω της µαζικής εισόδων ατόµων προερχοµένων από τις χώρες της 

Ασίας και της Αφρικήςο, οδηγώντας στην χώρα µας σε µια πρώτη φάση οικονοµικούς µετανάστες 
και «οµογενείς» από την γειτονική Αλβανία και την πρώην ΕΣΣ∆, σε µια δεύτερη φάση 
οικονοµικούς µετανάστες –πολιτικούς πρόσφυγες από λιγότερο ανεπτυγµένες χώρες. 
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 Ανάµεσα στο 1920 και το 1938 καταγράφονται 130.000 περίπου έξοδοι προς τις υπερπόντιες χώρες (ΗΠΑ, Καναδάς, 

Αυστραλία, Βραζιλία, Κούβα και Νοτιο-αφρικανική Ένωση µέχρι το 1924, οι προαναφερθείσες χώρες και όλες οι χώρες 

προορισµού εκτός των ευρωπαϊκών και των µεσογειακών µετά το 1925). Την επταετία 1932-1938 για την οποία διαθέτουµε 

πληρέστερα στατιστικά δεδοµένα που αναφέρονται τόσο στις εισόδους όσο και στις εξόδους και δεν εµπεριέχουν τους 

τουρίστες, καταγράφονται 219,6 χιλιάδες έξοδοι (εκ των οποίων µόνον 22,2 προς τις υπερατλαντικές χώρες) και 146,7 χιλ. 

είσοδοι. Το συνολικό µεταναστευτικό ισοζύγιο της περιόδου αυτής, αρνητικό κατά 72,9 χιλιάδες οφείλεται κυρίως στην καθαρή 

µετανάστευση προς τις µεσογειακές χώρες (Αίγυπτο) και δευτερευόντως προς τις υπερωκεάνιες χώρες (το ισοζύγιο προς τις 

ευρωπαϊκές χώρες είναι θετικό, στο βαθµό που οι είσοδοι από αυτές υπερκαλύπτουν τις εξόδους)  
24 

B. Kotzamanis, op. cit. 
25

 Τη δεκαετία αυτή έχουµε και την εµφάνιση δύο νέων φαινοµένων. Αφενός µεν, µε την ανάπτυξη των δραστηριοτήτων 

ελληνικών κατασκευαστικών εταιρειών στις πετρέλαιο-παραγωγικές χώρες (Σαουδική Αραβία, Λιβύη, Αλγερία, Κουβέιτ, 

Μπαχρέιν), την ανάδειξη ενός νέου µεταναστατευτικό ρεύµατος, αφετέρου δε την εµφάνιση των πρώτων µη ευρωπαίων 

µεταναστών στην χώρα µας (ασιατών και αφρικανών, άµεση συνέπεια της κρίσης στην εµπορική ναυτιλία και του παροπλισµού 

σηµαντικού αριθµού πλοίων ελληνικής ιδιοκτησίας) και την ταυτόχρονη εµφάνιση των πρώτων ελλείψεων σε θέσεις εργασίας-

βασικά στον τοµέα των µεταλλείων-ορυχείων που συνοδεύονται και από τις πρώτες πιέσεις για την είσοδο ξένων ανειδίκευτων 

εργατών.  
26  

Αποτελέσµατα δειγµατοληπτικής έρευνας που διεξήχθη το 1985-86. Από τους 630.000 παλιννοστούντες το 48% αποτελείται 

από γυναίκες και το 52% από άνδρες. οι 83 στους 100 έχουν ηλικία 15-64 ετών (οι κάτω των 15 αποτελούν το 13%, οι δε άνω 

των  65 ετών µόλις το 4,5%). 
27 

 Στην  απογραφή του 1991 καταγράφονται 162.000 άτοµα που διέµεναν στο εξωτερικό µια πενταετία πριν (τον ∆εκέµβριο του 

1985). Εξ αυτών το 67% προέρχεται από τις ευρωπαϊκές χώρες (20% από την πρώην Ο∆Γ και 15% από την Σοβιετική Ένωση), 
το 15% από την Βόρειο Αµερική, το 8% από την Ασία (το σύνολό τους σχεδόν από την Τουρκία), 5% από την  Αφρική και 5% 

από την Ωκεανία. Η σύγκριση µε τα δεδοµένα της προηγούµενης απογραφής είναι ενδεικτική των επελθουσών αλλαγών. Το 

1981 καταγράφονται 233.000 άτοµα που διέµεναν στο εξωτερικό µια πενταετία πριν (τον ∆εκέµβριο του 1975). Η κατανοµή 

τους ανά περιοχή προέλευσης διαφέρει σηµαντικά: το 65% προέρχεται από τις ευρωπαϊκές χώρες (43% από την πρώην Ο∆Γ και 
4% από την Σοβιετική Ένωση), το 17% από την Βόρειο Αµερική, το 6 % από την Ασία (εκ των οποίων 4 στους 10 από την 

Τουρκία), 5% από την Αφρική και 7% από την Ωκεανία. 



Έτσι, η Ελλάδα προοδευτικά µεταβάλλεται από χώρα εξόδου σε χώρα εισόδου, γεγονός που 
επιβεβαιώνουν τα δεδοµένα των τελευταίων απογραφών: Οι απογραφέντες ξένοι (άτοµα µε ξένη 

υπηκοότητα) ανέρχονται στην απογραφή του 1981 σε 180.000 άτοµα (εκ των οποίων 63% από τις 
πλέον ανεπτυγµένες χώρες 

28
, αποτελώντας λιγότερο από το 2% του συνολικού πληθυσµού. Μια 

δεκαετία αργότερα, στην απογραφή του 1991, ο πληθυσµός τους δεν µεταβάλλεται σηµαντικά, αν 

και οι προερχόµενοι από τις πλέον ανεπτυγµένες χώρες αποτελούν λιγότερο από το 50% του 
συνόλου. Στην προ-τελευταία απογραφή όµως ο αριθµός των αλλοδαπών υπερτετραπλασιάζεται, 
καθώς καταγράφονται >760.000 άτοµα µη έχοντα την ελληνική υπηκοότητα (7% του πληθυσµού 
της χώρας µας που αγγίζει πλέον τα 11 εκ.)

29
. Η κατανοµή τους, ανά χώρα προέλευσης, διαφέρει 

ριζικά αυτής του 1981, στο βαθµό που το 75% προέρχεται από 8 πρώην σοσιαλιστικές χώρες και 
το 9% από το Ηνωµένο Βασίλειο, τη Γερµανία, την Κύπρο και τις ΗΠΑ-Αυστραλία. 54 στους 
100 εργάζονται και το 59% εξ αυτών δηλώνει διάρκεια παραµονής στη χώρα µας µικρότερη των 5 
ετών. 
  
Με βάση τα προαναφερθέντα, η χώρα µας, στις αρχές της τρέχουσας δεκαετίας, ελάχιστα πλέον 

διαφοροποιείται των άλλων νοτιο-ευρωπαϊκών χωρών, όπως της Ιταλίας και της Ισπανίας, που 
από παραδοσιακές χώρες εξαγωγής µεταναστών µετατρέπονται, την τελευταία εικοσαετία, σε 
χώρες υποδοχής µεταναστών. Οι εισροές προς τις χώρες αυτές αυξήθηκαν µε ταχείς ρυθµούς, 

προκαλούµενες αφενός µεν, από παράγοντες που οφείλονται περισσότερο στην οικονοµική και 
πολιτική κρίση στις χώρες προέλευσης, συντηρούµενες δε, από τη ζήτηση σε εργατικό δυναµικό 
ενός άδηλου τοµέα της οικονοµίας που αναπαράγεται διευρυµένα. Οι µεταναστεύσεις αυτές, εν 
µέρει αόρατες λόγω της ανεπάρκειας του συστήµατος στατιστικής παρατήρησης, καθίστανται 

εφικτές εξαιτίας (εκτός των άλλων) της απουσίας ενός σαφούς νοµικού πλαισίου που να 
προσδιορίζει τους όρους εισόδου. Έτσι, ενώ στις χώρες της εκβιοµηχανισµένης Ευρώπης, σε µια 
συγκυρία έντονης έλλειψης εργατικού δυναµικού, χρειάστηκαν δυο δεκαετίες για να διπλασιασθεί 

ο αριθµός των ξένων εργατών, στην Νότια Ευρώπη, µε µια οικονοµική συγκυρία σε ύφεση, το 
ξένο δυναµικό, αµελητέο στην αρχή, αυξάνεται ταχύτατα τόσο σε απόλυτες όσο και σε σχετικές 
τιµές. Η µετανάστευση αυτή, ελλείψει κατάλληλων κανονισµών, αντιµετωπίστηκε σε µια πρώτη 

φάση ως πρόβληµα δηµόσιας τάξης, για να ληφθούν, στη συνέχεια, µέτρα ρύθµισης των εισόδων 
και της παραµονής, να συζητηθεί και να αποφασιστεί κατά πόσο ενδείκνυται η νοµιµοποίηση των 
παράνοµων ξένων εργατών, να ορισθεί ενδεχοµένως µια πολιτική ενσωµάτωσης, να τεθεί το 

πρόβληµα των σχέσεων µε τις χώρες προέλευσης των µεταναστών. Τα κύρια στάδια αυτού του 
νοµικού οικοδοµήµατος σηµατοδοτήθηκαν στην Ισπανία από το νόµο του 1985

30
 και στην Ιταλία 

τον ∆εκέµβριο 1989 – Φεβρουάριο 1990
31

, ενώ στην Ελλάδα η συνειδητοποίηση και η θέσπιση 
ενός νοµικού πλαισίου είναι πιο όψιµες

32
.  

 
Είναι προφανές ότι η πρόσφατη σχετικά µεταστροφή των µεταναστευτικών ρευµάτων στην χώρα  
µας είχε άµεσες συνέπειες και στις δηµογραφικές µας εξελίξεις . Η µαζική είσοδος νέων κυρίως 

ατόµων, σε αναζήτηση εργασίας, συνέτεινε εκτός των άλλων στην επιβράδυνση της γήρανσης του 
πληθυσµού της Ελλάδας, στην αύξηση της γεννητικότητας και της γονιµότητας και στην τόνωση 
της δηµογραφικής δυναµικότητάς του, καθώς στην αύξηση του αριθµού των αλλοδαπών 
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 Εκ των οποίων 65% από τις πλέον ανεπτυγµένες χώρες, και ειδικότερα 34% από τις χώρες της ΕΟΚ, 11% από την Κυπριακή 

∆ηµοκρατία, 14% από τις ΗΠΑ και 6,5% από την Αυστραλία και τον Καναδά  
29 

 Είναι προφανές ότι στην τελευταία απογραφή (όπως και στις προηγούµενες) δεν κατεγράφη το σύνολο των αλλοδαπών στην 

χώρα µας, τα δε ποσοστά «διαφυγής» διαφοροποιούνται ανά χώρα προέλευσης. Οι µετανάστες από τις ασιατικές και 

αφρικανικές χώρες είναι σαφώς υπο-εκτιµηµένοι, και το αυτό ισχύει πιθανότατα -αν και σε µικρότερο βαθµό- για τους 

µετανάστες από ορισµένες πρώην σοσιαλιστικές χώρες, όπως η Πολωνία.  
30 –Ley de estrangeria– . Ο νόµος αυτός θέτει τους όρους εισόδου και προβλέπει µια διαδικασία νοµιµοποίησης των παράνοµα 

εισερχοµένων (που διεξήχθη το 1986-1987 και πιο πρόσφατα, το 1991) µε βάση ένα πλέγµα µέτρων που αποφασίσθηκαν από τα 
Cortes και που καλύπτουν όλες τις πλευρές της µεταναστευτικής πολιτικής (από την είσοδο ως την ενσωµάτωση, 

συµπεριλαµβανοµένης και µιας νέας επιχείρησης νοµιµοποίησης το 1991-1992). 
31 

Κείµενο υιοθετηθέν µετά την επιχείρηση νοµιµοποίησης του 1987-1988 που αποτελεί εφεξής το θετικό δίκαιο στον τοµέα της 

µετανάστευσης. 
32

 Ο νόµος του 1991 που όριζε το καθεστώς της µετανάστευσης, εξέφραζε πριν απ’ όλα µελήµατα δηµόσιας τάξης. Το θεσµικό 

πλαίσιο στην Ελλάδα συµπληρώνεται µε δύο Π.∆ που εκδίδονται τον Νοέµβριο του 1997 προκειµένου να ρυθµισθούν ζητήµατα 
που αφορούν την καταγραφή και την διαδικασία νοµιµοποίησης των παράνοµων µεταναστών και εν συνεχεία τους νόµους 2910 

του 2001 και 3386 του 2005. 



αποδίδεται σχεδόν αποκλειστικά η αύξηση του πληθυσµού µας ανάµεσα στο 1991 και το 2010
33

. 
Η µαζική µετανάστευση στην µετά το 1990 περίοδο αποτελεί εκ των πραγµάτων µια από τις 

κύριες διακυβεύσεις της ελληνικής κοινωνίας (που τείνει να γίνει πολυ-πολιτισµική), 
αναδεικνυόµενη ως καθοριστικός παράγοντας των συντελούµενων και επερχόµενων 
δηµογραφικών, οικονοµικών και κοινωνικών αναδιαρθρώσεων. Η ανθρωπογεωγραφία των 

αλλοδαπών παρουσιάζει έτσι όλο και µεγαλύτερο ενδιαφέρον  και επιβάλει, εκτός των άλλων, την 
αποτύπωση σε όλα τα επίπεδα του πλήθους, του ειδικού βάρους, της σύνθεσης και των 
χαρακτηριστικών των αλλοδαπών (δηµογραφικών, οικονοµικών, κοινωνικών, πολιτισµικών), στο 
βαθµό που ισόποσα «µεγέθη» έχουν (ή αποκτούν) διαφορετικό ειδικό βάρος και συχνότατα 

διαφοροποιούνται «ποιοτικά». Ταυτόχρονα όµως, όλο και εντονότερο ενδιαφέρον θα παρουσιάζει 
στο µέλλον η αδύνατη προς το παρόν -λόγω της έλλειψης χρονολογικών σειρών και του 
προσφάτου χαρακτήρα της µετανάστευσης - διαχρονική εξέταση των µεταβολών στον χώρο στο 
βαθµό που τα συµπεράσµατά της θα δώσουν σαφείς ενδείξεις για τις τάσεις και τις προοπτικές 
των εµπλεκόµενων, ένθεν και ένθεν, µερών.  
 

Συµπεράσµατα 

 
Η χώρα µας, στο γύρισµα του αιώνα, κλείνει µια από τις σελίδες της δηµογραφικής της ιστορίας. 

Έχει πλέον ολοκληρώσει τη δηµογραφική της µετάβαση και τόσο οι πληθυσµιακές της δοµές, 
όσο και η πορεία των βασικών δηµογραφικών συνιστωσών ελάχιστα διαφέρουν από αυτές των 
πλέον ανεπτυγµένων χωρών του πλανήτη µας. Η Ελλάδα είναι µια χώρα υποδοχής µεταναστών, ο 
µέσος όρος ζωής είναι από τους υψηλότερους στην Ευρώπη και η γονιµότητά βρίσκεται στα ίδια 

επίπεδα µε τις περισσότερες ευρωπαϊκές χώρες, επίπεδα που δεν επιτρέπουν την αναπλήρωση των 
γενεών (και κατ’επέκταση, στην περίπτωση που δεν επανέλθει σε επίπεδα που να το επιτρέπουν, 
η όποια µελλοντική αύξηση του πληθυσµού θα είναι απόρροια θετικών µεταναστευτικών 

ισοζυγίων). Ταυτόχρονα, η Ελλάδα χαρακτηρίζεται από την ιδιαίτερα άνιση γεωγραφική 
κατανοµή του πληθυσµού της (στον νοµό Αττικής π.χ που καταλαµβάνει µόλις το 3% της 
επιφάνειας της χώρας συγκεντρώνονται το 2001 3,8 από τα 11 εκατοµµύρια των κατοίκων της 

χώρας, ήτοι το 35% έναντι του 16% το 1940). Τέλος, όπως και οι άλλες ανεπτυγµένες χώρες του 
πλανήτη µας «γερνάει» και η δηµογραφική αυτή γήρανση είναι µη αναστρέψιµη, στο βαθµό που 
όλο και περισσότερο θα οφείλεται στην αύξηση του µέσου όρου ζωής. Εποµένως, η Ελλάδα 

αντιµετωπίζει τρεις µείζονες δηµογραφικές προκλήσεις: την πληθυσµιακή ερήµωση ολόκληρων 
περιοχών, τη «διαχείριση» της δηµογραφικής γήρανσης (τους τρόπους που θα βρει αφενός µεν για 
να επιβραδύνει τους ρυθµούς της, αφετέρου δε για να αξιοποιήσει το τεράστιο απόθεµα των 
ανθρώπινων πόρων που αντιπροσωπεύουν τα ηλικιωµένα άτοµα) και τέλος τη «διαχείριση» των 

µεταναστευτικών ρευµάτων, µε την υιοθέτηση µεταναστευτικών πολιτικών που θα λαµβάνουν 
υπόψη το διεθνές  και βαλκανικό περιβάλλον και θα επιτρέπουν παράλληλα την εκπλήρωση τόσο 
των δηµογραφικών όσο και των κοινωνικο-οικονοµικών της αναπτυξιακών στόχων. 

 
 
 

 
 

                                                
33 Για µια αναλυτική παρουσίαση και ανάλυση των δεδοµένων για τους απογραφέντες αλλοδαπούς 2001 στην χώρα µας  µε 

έµφαση στην χωρική και δηµογραφική  διάσταση  βλ. Β. Κοτζαµάνης κ.α (2006) ως και B. Kotzamanis, M. Agorastakis & S. 
Alvanides (2006), B. Kotzamanis & M. Pilidis (2006), T. Κακλαµάνη & E. Ανδρουλάκη (2006), A. Kostaki.και B. Kotzamanis  

(2007),  A. Kostaki.,  B.  Kotzamanis., M. Agorastakis (2008). 


